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AUFGABE 1:
Sei folgendes Beispiel eines adaptiven Baumprotokolls gegeben:

1. Welche Tiefe besitzt der Baum, wenn 45 Sender vom Protokoll verwaltet werden miissen?

2. Betrachten Sie nun folgenden Bedarf, wobei jeder Frame eine Zeitlinge einer Einheit beno-

tigt.
Zeitpunkt 1121121123414
Sender A/B|GIH|E|G|H
Anzahl neue versandbereite Pakete | 2 | 1 | 1 | 1 |1 | 1| 4

Geben Sie an, wie das adaptive Baumprotokoll diese Pakete versendet und wann welche
Sender Kollisionen ausldsen.



AUFGABE 2:

Implementieren Sie einen Simulationstest fiir den Binary Exponential Backoff fiir maximal Hundert
Teilnehmer in einer Programmiersprache ihrer Wahl. Alle Teilnehmer verwenden den selben Kanal
und senden synchronisiert Pakete gleicher Linge. Hierzu verwendet jeder Teilnehmer den folgen-
den Algorithmus in jeder Runde. Der Sende-Puffer besteht aus einer Warteschlange der Pakete, die
rundenweise aus der hoheren Schicht kommen. Die Simulation wird in Runden durchgefiihrt, die
genau der Paketlidnge entsprechen.

e Ist der Puffer leer, dann erfolgt keine Aktion in der Runde.
e Ist der Kanal in der Vorrunde frei, dann wird ein Paket aus dem Puffer gesendet.

e [st der Kanal in der Vorrunde belegt (oder liegt dort eine Kollision dort vor) und der Puf-
fer ist nicht leer, dann wird der Binary-Exponential-Backoff-Algorithmus aus der Vorlesung
durchgefiihrt. Ist das Paket versendet, dann startet der Algorithmus von vorne.

Untersuchen Sie die Parameter Delay, Durchsatz und Fairness in einer Simulation. Hier bei ist der
Delay der durchschnittliche Zeitunterschied, zwischen dem Eintreffen eines Pakets in der Warte-
schlange und dem kollisionsfreien Senden. Der Durchsatz misst die Anzahl erfolgreich versendeter
Pakete im Simulationszeitraum pro Sender. Die Fairness ergibt sich aus der folgenden Formel:
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wobei n die Anzahl der Teilnehmer ist und x; die Anzahl aller von Sender 7 versendeten Pakete
bezeichnet.
Fiihren Sie 50 Simulationen mit jeweils 20 Sendern iiber 10.000 Runden aus, in der jeder Teilneh-
mer in jeder Runde zufillig mit Wahrscheinlichkeit 1/10 ein Paket in seinem Sendepuffer erhilt
und berechnen Sie dariiber den Mittelwert des durchschnittlichen Delays, des durchschnittlichen
Durchsatzes und die Fairness aus.



